

- в XVIII–XXI вв.: материалы XIII Всероссийской научной конференции, Екатеринбург, 18–19 октября 2018 г.: в 2-х т. – Екатеринбург: УрО РАН, 2018. – Т. 2. – С. 51–59.
13. Шмидт М. Спасибо, друзья // Уральский рабочий. – 1978. – 29 апреля.
14. ЦДОСО. Ф. 4. Оп. 101. Д. 237. Л. 88.
15. Широков Н. Дружба и братство дороже всего // Уральский рабочий. – 1978. – 14 июля.

УДК 908(470.54-25)

Ю.В. Гунгер*

ИЗ ИСТОРИИ ЕКАТЕРИНБУРГСКИХ ШАХМАТ

Ключевые слова. *Екатеринбург, шахматный турнир, победитель турнира, Л.Я. Френкель, А.А. Ардашев, биографические сведения.*

Аннотация. *Статья посвящена становлению и развитию шахматной игры в городе Екатеринбурге. Большую роль в этом сыграли первые шахматные турниры 1912 и 1915 годов. Дана характеристика и биографические сведения победителей Льва Яковлевича Френкеля и Александра Александровича Ардашева.*

Y.V. Gunger**

FROM THE HISTORY OF EKATERINBURG CHESS

Keywords. *Ekaterinburg, chess tournament, tournament winner, L.J. Frenkel, A.A. Ardashev, biographical information.*

Abstract. *The author examines the initial history of the development of the chess game in the city of Ekaterinburg. Describes the first chess tournaments of 1912 and 1915, provides biographical information about their winners Lev Yakovlevich Frenkel and Alexander Alexandrovich Ardashev.*

В конце декабря 1912 года в Екатеринбурге состоялся организованный при Общественном собрании большой шахматный турнир из пятнадцати сильнейших любителей. О чем московский «Шахматный вестник» сообщал: «Каждый с каждым играл по одной

* Гунгер Юрий Владимирович, директор, Краснотурьинский краеведческий музей (Красноурьинск, Россия); e-mail: bogoslovsk1@mail.ru.

** Gunger Yuri Vladimirovich, Director, Krasnoturyinsky Museum of Local Lore (Krasnoturyinsk, Россия); e-mail: bogoslovsk1@mail.ru.

партии. Призы получили: 1-й – Л. Френкель (+14 из 14-ти), 2-й – Б. Онуфриев (+11 ½), 3-й – Л. Калугин (+10), 4-й – А. Ардашев (+9 ½), 5-й и 6-й – Л. Лихтерман и В. Еленев (+8 ½). Самостоятельного шахматного кружка в Екатеринбурге не существует: собираются в местном Общественном собрании. Поговаривают об устройстве собственного кружка, устав которого предполагается выработать в самом близком будущем» [1, с. 31].

Об участниках турнира удалось собрать некоторые сведения.

Владимир Алексеевич Еленев – судебный следователь 5-го участка Екатеринбургского уезда, коллежский асессор [2, с. 42].

Л.К. Лихтерман (1880–1955) – врач-стоматолог, имевший зубную лечебницу по «Успенской улице, дом Дмитриева, рядом с магазином «Зингер». Похоронен на Михайловском кладбище Екатеринбурга [3].

Александр Александрович Ардашев – известный екатеринбургский нотариус.

Леонид Петрович Калугин – земский начальник 8-го участка (Верх-Исетский завод) Екатеринбургского уезда, штабс-капитан запаса [2, с. 42; 4, с. 46].

О занявшем второе место в турнире, пока можно лишь предположить, что это Борис Васильевич Онуфриев, сын известного екатеринбургского акушера-гинеколога, хирурга и общественно-го деятеля Василия Михайловича Онуфриева. В мае 1919 года Б.В. Онуфриев был химиком химлаборатории Попечительства о бедных [5].

Лев Яковлевич Френкель родился в 1872 [? 1873] году в семье бухгалтера Товарищества сахарных заводов в Минской губернии. В 1892 году окончил гимназию в Одессе, в 1898-м – отделение естественных наук физико-математического факультета Киевского университета. В 1898–1900 годах совершенствовался в Италии и Франции в области химии и микробиологии, в т.ч. в парижском Пастеровском институте. С июня 1900 года Л.Я. Френкель заведовал исследовательским отделом Химико-бактериологического института Ф.М. Блюменталя в Москве [6, с. 1082].

В декабре 1900 – январе 1901 года Френкель принял участие во 2-м Всероссийском шахматном турнире в Санкт-Петербурге, заняв 7-е место. Лев Яковлевич выиграл партии у С. Антушева, А.Ф. Гончарова, Ф.И. Дуз-Хотимирского, В.И. Ненарокова, Л. Фокина

и С.И. Шарова, сыграл вничью с В. Боярковым, Б.П. Григорьевым, С.Ф. Лебедевым, В.И. Табунщиковым и Э.С. Шифферсом, проиграл Л. Генике, В.Н. Куломзину, К.В. Розенкранцу, М.И. Чигорину и Д.М. Яновскому [7, с. 20–21]. Санкт-Петербургское шахматное собрание внесло Л.Я. Френкеля в «Список сильнейших русских игроков» [7, с. 217].

С 1902 года Софья Ильинична и Лев Яковлевич Френкели проживали в Кургане Тобольской губернии. Здесь у них родился сын Илья. В 1907 году Френкели проживали в Омске, а работал Лев Яковлевич в химико-бактериологической лаборатории [7, с. 217].

С гимназических времен Л.Я. Френкель был участником кружка «для образованных рабочих», затем самостоятельно изучал марксистскую литературу. В Кургане и Омске он сотрудничал с местными социал-демократами, за что в 1907 году был арестован и административным порядком выслан на Алтай, но уже через несколько месяцев, в том же 1907 году, переведен в Екатеринбург [6, с. 1082].

Илья Френкель, известный поэт (автор гимна Коминтерна и бессмертной песни «Давай закурим»), вспоминал об отце: «Екатеринбург помню четко. Длиннющий бульвар с чахлыми тополями. Пруд в середине города. Нашу квартиру во флигеле на дворе фабрики Круковского... Я помню его сорокалетним, – он занимался спортом, отлично катался на колесных коньках-роликах и даже выступал в екатеринбургском цирке в качестве партнера по танцам с одной заезжей англичанкой. Когда у нас гостил мамин брат дядя Сеня, они с папой нередко боролись – французская борьба – и учили нас, малышей, различным приемам: «нельсону», «полунельсону», «тур-де-бра» и «тур-де-ту». И дядя Сеня, более юный, далеко не всегда клал папу на лопатки... Папа делал кефир в лаборатории. Для продажи – этим жили» [8, с. 9, 59].

Как оказалось, промышлял Френкель совсем не кефиром. В 1910 году реклама химико-бактериологической лаборатории Л.Я. Френкеля, располагавшейся на улице Клубной¹, 8 (телефон № 447), предлагала «медицинские исследования (мочи, мокроты, крови и т.д.), санитарные исследования (воды, воздуха и пищевых продуктов) и технические исследования (руды, угля, воды, почвы

¹ Ныне улица Первомайская.

и т.д.)», а также «качественные анализы муки, зерна, отрубей и проч.». Кроме того, Френкель осуществлял представительство петербургского Тентелевского химического завода: «Крысиний мор» – лучшее средство против крыс и мышей; безвредно для людей, домашних животных и птиц». От фирмы «Франц Гугерсгофф» Френкель предлагал оборудование лабораторий, физических кабинетов, лабораторное стекло, посуду и реактивы [9, с. 131, 184, 191].

В 1911 году лаборатория Л.Я. Френкеля продолжала «производить исследования медицинские, санитарно-гигиенические и технические», предлагая еще «дезинфекцию формалином помещений». Кроме того, Френкель стал редактором издававшегося И.С. Ушаковым торгово-промышленного справочника «Весь Екатеринбург и горнопромышленный Урал» [10, с. 1, 44, 64, 142, 145].

Во Всероссийском турнире сильнейших любителей 1911 года, проходившем в октябре – ноябре 1911 года в Санкт-Петербурге, представлявший Екатеринбург Л.Я. Френкель разделил 17–18 места с Н.И. Косолаповым [11, с. 192]. В декабре 1912 года Френкель стал победителем уже упоминавшегося шахматного турнира в Екатеринбурге.



Рис. 1. Партия Л.Я. Френкель – Н.И. Косолапов. 1911 г.

В 1912 году химико-бактериологическая лаборатория переехала на Вознесенский проспект¹, 22, телефон остался прежним – 447. Здесь же располагалась редакция «Весь Екатеринбург и горнопромышленный Урал», редактором-издателем которого был Л.Я. Френкель. Принимались объявления на 1913 год, а «ввиду того, что Екатеринбург является центром Урала и находится в узле важнейших железнодорожных магистралей, а также близ водной системы», редакция надеялась «быть полезной не только коммерсантам Урала, но и коммерческому миру разных городов России» [12, с. 2, 25]. Известно, что в 1912 году Френкель возобновил связи с социал-демократическим подпольем [6, с. 1082].

Также известно, что «Весь Екатеринбург» в 1913 году издан не был. Поэтому есть основания предполагать, что Френкель в этом году уехал из Екатеринбурга.

Сведения о нем обнаруживаются в 1915 году в Москве. В апреле Московский шахматный кружок посетил мастер из Вильны² А.И. Рабинович, давший сеанс одновременной игры на 28 досках (17 партий выиграл, 6 окончил в ничью, 5 проиграл). Отдельные партии он сыграл с В.И. Ненароковым и «с известным сильным любителем Л.Я. Френкелем, участником нескольких Всероссийских турниров, переселившимся на жительство в Москву из Екатеринбурга». У Ненарокова маэстро выиграл, а Френкелю – проиграл [13, с. 156].

В октябре 1915 года в Московском шахматном кружке прошел «в высшей степени интересный для московских шахматистов турнир при участии маэстро Александра А. Алехина» [14, с. 307]. Л.Я. Френкель играл в турнире неудачно и покинул его после 6-го тура [15, с. 1–2]. В шахматном турнире по переписке 1915 года Френкель выиграл у ответственного редактора «Шахматного вестника» С.П. Симсона [16, с. 338].

В апреле 1916 года «Шахматным вестником» Л.Я. Френкель был внесен в сотню «выдающихся русских, польских и финляндских шахматных любителей» Российской Империи [17, с. 103–104].

В феврале 1917 года Л.Я. Френкель стал членом РСДРП(б). С марта этого года заведовал химическим бюро Союза земств и городов, с ноября – член и секретарь Совета московской милиции

¹ Ныне улица Карла Либкнехта.

² Ныне Вильнюс.

(участвовал даже в оперативной работе), с июня 1918 года – член правления Товарищества «Проводник». В октябре 1918 – июне 1920 года Лев Яковлевич был председателем правления завода «Каучук» [6, с. 1082].

И.Л. Френкель вспоминал: «Отец после Октября стал директором резинового завода. Тогда мы жили на Плющихе, в доме, который папа отвоевал для рабочих «Каучука». Люди ходили работать на Усачевку, труба завода была видна с Плющихи, и гудок слышен... Каучуковцы считались сознательными рабочими. Другие предприятия лихорадило, частыми были простои, там преуспевали анархисты, меньшевики и эсеры, – «Каучук» давал фронту гражданской войны оболочки аэростатов, резину и другую продукцию бесперебойно, день и ночь» [8, с. 60].

В июле – декабре 1920 года Л.Я. Френкель заведовал производственным отделом Резинотреста, в январе – ноябре 1921 года – был членом правления Консервдревтреста [6, с. 1082].

«Словарь шахматиста» 1929 года называл Л.Я. Френкеля «московским шахматистом I кат., с успехом выступавшим до войны» [18, с. 467–468], хотя и теперь в рейтинге участников московских шахматных чемпионатов он имел довольно высокое 38 место с процентом выигрышных партий – 30,8 [19, с. 110]. Своих молодых партнеров он называл пижонами: «Уж слишком долго они думают и потом делают не лучший ход».

В 1930 году в «Шахматном вестнике» появилась редакционная статья, раскритиковавшая книгу Э. Ласкера «Разумная карточная игра». Редакции было обидно видеть «уже сошедшего с шахматной сцены старика в новом, но уже позорном амплуа», также она ожидала от Ласкера «большей принципиальности; то обстоятельство, что он закончил свою карьеру столь бесславно, отшатнет от него многих советских шахматистов» [20]. Френкель вступился за маэстро на страницах шахматного журнала «64»: «Если мы обратимся к новой книге Эм. Ласкера, то увидим, что Ласкер вовсе не скатился «от философии и шахмат к картам», а предпринял углубленную разработку теории вероятности в применении к ряду игр» и «думаем, что только под «горячую руку» можно говорить о том, что Ласкер продался за деньги, что он этой книгой «бесславно закончил свою карьеру» и что «от него должна отшатнуться вся советская шахматная общественность» [21, с. 20–21].

В Большом Московском чемпионате 1931 года Лев Яковлевич играл неважно. О чем в журнале «64» писали: «Совсем плохо идут ветераны Панченко и Френкель, добившиеся таких хороших результатов в турнире 1-й категории минувшего года» [22, с. 79].

В течение трех лет Френкель переводил «Спартака» Р. Джованьоли, изданного в 1936 году, за что был принят в Союз писателей СССР [8, с. 60]. Умер он в 1943 году в Москве.

Вернемся в Екатеринбург. Здесь в ноябре 1915 года Общественное собрание организовало 2-й шахматный турнир из 11 участников, подготовив для победителей 6 призов: «малахитовый ящик с шахматами» и 5 брелоков «из драгоценных камней с золотыми цифрами соответственно порядку призов». Был установлен специальный приз за наилучшую партию турнира [23, с. 344]. Победителем стал А.А. Ардашев (12 выигранных партий), вторым – О.А. Шапиро (7,5), третьим – А.Е. Кузнецов (7), четвертым – Л. Лихтерман (5,5).

Отто Абрамович Шапиро – помощник присяжного поверенного Екатеринбургского окружного суда [2, с. 43]. Л.К. Лихтерман – уже известный нам по 1-му шахматному турниру врач-стоматолог. Личность А.Е. Кузнецова остается пока неизвестной.

Александр Александрович Ардашев (1863–1933) стал сильным шахматистом, еще учась в Казанском университете. Студентом этого же университета был его двоюродный брат В.И. Ульянов (Ленин), и они часто проводили время за игрой в шахматы [24, с. 40].

Кроме двух вышеупомянутых турниров, председатель Екатеринбургского шахматного клуба Ардашев организовывал матчи и сеансы игры с именитыми шахматистами.

Ничего пока неизвестно об участии в этих мероприятиях выдающихся российских шахматистов С.М. Левитского, проживавшего в 1905–24 годах на прииске Глубоком Нижне-Туринского завода, и К.В. Розенкранца, проживавшего в 1913–18 годах в Богословске¹. Проживавший там же в 1916–17 годах Федор Иванович Дуз-Хотимирский, выигравший в 1909 году партию у действующего чемпиона мира Э. Ласкера, активно участвовал в шахматной жизни Екатеринбурга [25, с. 93–105]. Но это тема отдельной статьи.

¹ Ныне город Карпинск Свердловской области.

Биография А.А. Ардашева хорошо известна, поэтому, добавим к ней лишь несколько малоизвестных фактов. В июле 1919 года, когда к Екатеринбург приблизились красные войска, толпы беженцев хлынули в Сибирь. Часть их оказалась в Томске, в том числе Карл Вильямович Розенкранц и Александр Александрович Ардашев. Тогда и состоялся шахматный турнир с участием известных шахматистов К. Трейбала, К.В. Розенкранца, А.А. Ардашева, Кузьмина, Губеева, Попова и сильнейших томских игроков. К сожалению, итоги турнира неизвестны [26].

В феврале 1921 года в Екатеринбурге состоялся организованный Ф.И. Дуз-Хотимирским групповой турнир (40 участников). 1-е место в турнире занял сам Дуз, 2-е – В.А. Кузнецов, 3-е – Лурье, 4-е – Миллер, 5-е и 6-е разделили Герцык и Лукин. А.А. Ардашев призового места не занял, хотя имел шансы на успех [27].

В начале 1920-х годов Ардашев переехал в Москву, работал в Совнаркоме. Уйдя на покой, получал персональную пенсию и по-прежнему увлекался шахматами. В 1928 году получил два патента на усовершенствование шахматных часов и изобрел счетчик, фиксирующий количество ходов и затраченное на них время [28, с. 44, 64].

Библиографический список

1. Шахматный вестник. – 1913. – 15 января.
2. Адрес-календарь и справочная книжка Пермской губернии на 1913 г. – Пермь, 1912.
3. Уральская жизнь: газета политическая, общественная, литературная и экономическая. – 1916. – 30 декабря.
4. Адрес-календарь и справочная книжка Пермской губернии. 1914 г. – Пермь, 1914.
5. Продажа химической лаборатории // Отечественные ведомости: орган национальной и государственной мысли (Екатеринбург). – 1919. – 31 мая.
6. Крапивин М.Ю. Проблемы организации бытового обслуживания зарубежных гостей Советской России в условиях перехода страны от войны к миру (1921 год) // Новейшая история России: Междисциплинарный научно-теоретический журнал. – 2020. – Т. 10. – № 4.
7. IV Всероссийский шахматный турнир: сб. партий. – СПб, 1907.
8. Френкель И.Л. Река времен. Страницы из книги моей жизни. – М., 1984.
9. Весь Екатеринбург: торгово-промышленный справочник на 1910 г. – Екатеринбург, 1910.

10. Весь Екатеринбург и горнопромышленный Урал: торгово-промышленный справочник на 1911 год. – Екатеринбург, 1911.
11. Шахматы: энциклопедический словарь. – М., 1990.
12. Весь Екатеринбург и горнопромышленный Урал: Торгово-промышленный справочник на 1912 год. – Екатеринбург, 1912.
13. Шахматный вестник. – 1915. – 15 мая.
14. Шахматный вестник. – 1915. – 15 ноября.
15. Шахматный вестник. – 1916. – 1 января.
16. Шахматный вестник. – 1915. – 15 декабря.
17. Шахматный вестник. – 1916. – 15 апреля.
18. Словарь шахматиста. – М., 1929.
19. Шахматы: ежемесячный журнал. – 1929. – № 6.
20. Шахматный листок. – 1930. – № 7.
21. Шахматы в рабочем клубе. – 1930. – № 20–21.
22. Шахматы в рабочем клубе. – 1931. – № 5–6.
23. Шахматный вестник. – 1915. – 15 декабря.
24. Владимир Ильич Ленин. Биографическая хроника. – Т. 1. – М., 1970.
25. Гунгер Ю.В. Война и шахматы // Белая армия. Белое дело: исторический научно-популярный альманах. – 2021. – № 28.
26. Магазишникова Т. История томских шахмат. 100 лет назад // URL: https://vk.com/chess70?w=wall-66380876_2005 (дата обращения 07.02.2021).
27. Листок шахматного кружка Петрогубкоммуны. – 1921. – № 9.
28. Плотников И.Ф. Двоюродные братья В.И. Ленина (Ульянова) Ардашевы и их родословная. – Екатеринбург, 2005.

УДК 96(470.5)“18/19”

Л.Ю. Елтышева*

КУНГУРСКОЕ ТЕХНИЧЕСКОЕ, ГУБКИНА, УЧИЛИЩЕ. 145 ЛЕТ ИСТОРИИ

Ключевые слова. *Училище, благотворительность, техники, школа-завод, колледж.*

Аннотация. *В статье рассматривается история Кунгурского технического. Показана его роль в подготовке кадров*

* **Елтышева Лариса Юрьевна**, зав. отделом истории, Кунгурский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник (Кунгур, Россия); e-mail: Larisa-1408@yandex.ru.

** **Yeltysheva Larisa Yurievna**, Head Department of History, Kungur Historical, Architectural and Art Museum-Reserve (Kungur, Russia); e-mail: Larisa-1408@yandex.ru.